张慧琼博士参加“第二十八届全国高校哲社科研专题研讨会”
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2014年12月26日—29日，文学院张慧琼博士到北京参加了由教育部中国教育报刊社培训中心承办的“第二十八届全国高校哲社科研专题研讨会”。

一、主要会议内容：国家社科基金项目选题和论证
（一）国家社科基金项目分类
重大项目和年度项目。重大项目分应用对策、基础理论、跨学科三类，一般要求有责任单位，首席专家须有正高职称，有学术实力雄厚的课题组。资助金额一般为80万元。年度项目为一般性基础研究或专业性应用研究。年度项目又可分为：重点项目、一般项目、一般自选项目、青年项目、青年自选项目、西部项目、后期资助项目，前6类年度项目项目一起评审，后期资助项目全年受理，单独评审。重点项目资助金额是35万，其他几类年度项目资助金额为20万。
国家社科基金项目的成果形式有6类：专著、译著、论文集、研究报告、工具书、电脑软件。完成期限：基础理论研究为3至5年，应用性研究为2至3年。
 （二）年度项目的申报与评审
    年度项目负责人须有至少副高职称或博士学位。申报时间为每年的12月中旬至次年的3月初。
后期资助项目申报资格：申报人前期没有国家项目，申报课题已完成百分之80的成果，项目负责人须有中级以上职称或博士学位，由三名具有正高级职称的同行专家或出版社推荐，全年受理申报，完成期限为1至2年。
评审程序：1.申报人单位审核；2.省社科规划办审核（限额），内容审核；3.省专家审核，专业审核；4.全国社科规划办审核；5.通讯初评。匿名通讯评审，有5个专家参与评审打分，淘汰；6.会议复评：专家主审、小组推荐、大组投票、签署意见。各类项目都有立项指标，使用倾向是重点项目指标余额可以划拨一般项目，一般项目指标余额划拨青年项目。7.全国社科规划办复核；8.审批；9.全国社科规划办网站公示拟立项名单；10.下发立项通知书。
    （三）国家社科基金项目申请书填报
     1.课题设计：（1）导向性：坚持政策导向，具有国家意义；（2）意义和价值：政治意义、学术意义、现实意义具备其中一条即可；（3）国家视角：立足于国家层面，理论上对全国具有普遍意义，把地方与国家结合起来；（4）结合自己背景：单位研究基础、所在系统、地域特征、部门特征、资源占有；（5）一定的学术积累：清楚研究现状，具有长期跟踪研究的前期成果，发表过一定的论文，一般是没有前期成果不予受理；（6）题目大小适中：参考课题指南，题目要具体，不能宽泛，突出问题导向，聚焦研究点；（7）难易适中：考虑主客观条件，研究专长、研究条件、时间、精力等，不能太难，不要超出个人能力。否则，立项项目会被撤销；（8）思路清晰：分几个部分展开研究，具有内在的逻辑性；（9）避免撞车：申报之前应查重，同单位避免团队重复，避免跟往年已立项的项目重复。不能照搬指南条目，应聚焦、分解具体问题；（10）题目表达：科学、恰当、简明、规范、准确，一般不加副标题，字数越少越好，不超20个字为宜。
    2.活页论证应注意的问题：（1）研究现状述评：充分占有资料，梳理、归纳、总结、评价，引出自己的视角和观点，找到新的学术生发点。层次清晰，有述有评，把握全面，客观准确。（2）价值和意义：表述具体，概括性强，真实可信，不要作自我价值评判，切忌大话。篇幅适当，语言简练。（3）研究内容：研究分几个部分，不要用书目章节的形式书写，不要过于琐碎，段首最好有主旨句概括。研究的各部分之间有逻辑性。突出创新之处。研究思路清晰，先做什么，后做什么，再做什么，尽量用叙述的语言表述，少用图表。研究方法具有可操作性，具体可行，不同的方法之间要组合对接。创新点表达具体，客观真实，用语恰当，切忌用“填补空白”、“国内领先”之类的大话，适度谦虚。数量适中，至多三条，多则无益。突出重点和难点。（4）前期相关研究成果：课题负责人发表的与本课题相关的成果。成果形式有：论文、专著、研究报告、译著、博士论文、博士后出站报告。注意相关性，与申报课题不相关的成果不列，三流刊物成果不列。注意成果作者排序。（5）参考文献：与研究现状相对应，研究现状提到的文献要列出。具有代表性、权威性，禁三流刊物刊载的文献。全面性，覆盖所有的研究方面，不要遗漏重要参考文献。形式多样化，有专著、期刊论文、报刊文章等，但不要列教材、教参和普及性读物，学术性不强。体现最新的研究进展，体现国际视野。关注不同的流派。表述规范，格式统一。（6）其它注意事项：课题组成员结构合理；版式规范，字体用宋体，小四号（合适字号），行间距1.3-1.5之间，序号不超三级，不混用，主旨句放句首。合理使用图表。不要出现错别字。字数符合规定。用当年的申请书模板和代码表。
3.申请书填写应注意的问题：（1）“课题论证”部分与活页论证相同；（2）“研究的条件和保障”部分：负责人的学术简历，完成本课题的时间、资料、经验、能力等，工作单位的支持，要充分表达。（3）经费预算合理，以《国家社科基金项目经费管理办法》为参考。

2、 参会学习的心得体会
   （一）深厚的学术积累是申报国家社科基金项目的学术基础；
   （二）提炼自己的研究内容，凝聚问题，筛选合适的题目；
   （三）一定要重视课题申请书的填报，要认真、科学、规范地填写论证活页和申请书，注意细节，不可马虎应付；
   （四）向学界同仁多学习、多请教，积极准备申报课题，力求将自己的研究内容转化成课题，早日做出成果。
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